



一個出於教師需求的在職教育中心

匹茲堡小學教師中心是全美第一座小學教師在職教育中心。在經歷好多年多方多次的討論、爭辯下，匹茲堡學區的教師協會與教育委員會決定匹茲堡學區的教育要革新，要朝兩個方向發展。一是提高學生的學習成就；一是使教師朝向專業方向發展。為達成第二項目標，一九八五年，協會做成教師專業計畫。這計畫主要在擴展教師在學校的角色，增強教學知能，改善學生的教育。協會採用的方法之一是要求每位小學教師參加在職教育，而且是全時間的在職教育。但兩個問題應運而生：一、教學知能及態度的培養怎樣才能不脫離實際的情況？二、老師在職教育時小朋友怎麼辦？怎樣才能不耽誤學生而老師又得到在職教育的益處？教師在職教育中心於是成立。

匹茲堡 小學教師中心

■ 柯華歲

一、布魯克林教師中心

布魯克林教師中心就是上述的在職教育中心。它設在一所現行的小學中。這小學有其固定的校長、老師、學生及固定的課程在進行。不同的是，這座小學的行政人員及老師要發展有效的教學模式，負起示範教學及行政運作的藝術。為達此目標，一九八五年，除學生與校長外，教師全部重組。由協會的人向全市招考能做領導者的老師，因為他們要負起示範及教導其他小學教師的工作。目前此座小學有七百位左右的學生及六十八位老師，一位校長，一位助理校長，這六十八位老師中有廿二位是交換老師。所謂交換老師是當其他老師來中心接受在職教育時，由他們去代職。由於他們是全市

最好的老師，因此老師們（來中心上課的老師稱之為訪問教師）不必擔心他的學生會被所謂的「代課」老師耽誤了。而且這批交換老師在正式代職前要先有兩個星期的時間與他即將代職的老師及其班級相處，如此交換老師與學生到時候才不會感覺陌生。除廿二位代職教師外，其餘四十六位老師又分成臨床教師及示範教師。臨床教師要實際負起訪問老師教學技巧的改進工作；示範教師要負責發展及示範新的教學及課程點子。由於這四十六位老師身負示範及訓練的工作，因此一天八堂課中，他們只負責四至五堂課。換句話說，每位老師雖是級任導師，但不是包班制，有三、四堂課由其他老師來上，他們這樣互相配合，才有時間去訓練訪問老師。

二、在職進修方式

(一)第一階段：事先安排

每個梯次的在職教育是五星期。每位老師自行決定在一九八五至一九九四年間那個梯次來參加。來中心之前，中心會派人先與老師談中心的課程設計並問他個人對在職教育的期望及想達成的目標。而後中心依其期望為他安排臨床教師及上課時間表，課程的安排儘量做到個別化。（不過事後筆者與一位評鑑人員面談，個別化課程仍是最難做到的一件事。）

(二)第二階段：課程與教育

課程分為必修與選修兩種。必修的有 1.有效教學技巧，其中又分：(1)兒童思想。(2)教學目標選擇。(3)配合學生調適教學。(4)達成目標的教學。(5)教學安排。(6)引起動機。(7)增強技巧。(8)教學管理。這門課安排在最初的兩個星期，上完後才進行下面的各種課程。2.學科知識，包括自然、數學、體育、語文、藝術、圖書應用、社會。學科知識配合訪問教師的要求來辦。3.兒童發展。4.父母在職訓練。5.有效使用教學媒體。

選修的課有：1.如何教導有困難的孩子。2.科際整合。3.教師法律責任。4.心理成熟。5.社區資源。6.創意家課。

在這些課之外，訪問教師有三件事一定要做：

1.實際演練：每位訪問教師要自行挑選一學科及其要做到的教學技巧在臨床教師的班級實際教學。由臨床教學帶四位訪問教師在一旁觀察記錄，而後與其討論是否達成目標及他教學過程中的長、短處等等。

2.專題計畫：訪問教師要找一題目設計、研究並完成。

3.參與決策過程：教師專業計畫在設計使教師朝向專業化時，採納一個很重要的方法就是推動教師參與各種學校的行政及教學決策過程。他們認為擴大教師的參與，教師會更清楚自己的責任與教育目標；教師與行政人員才能互相尊重，而且透過參與，教師會對自己的工作更滿意。在職教育課程中安排許多時間讓訪問老師皆得在團體中認識自己並與他人溝通，並且安排他們參與中心行政人員及教師的互動，使他們實際看到並演練了在回到自己的學校後如何為學生、學校事務更盡一番心力。（這時老師及行政人員來說都不是一件容易的事。行政人員慣於告訴別人怎麼做。老師習慣於聽命令。為使這個工作落實。教師協會推動學校為各種學校事務設立決策小組。小組的成員有老師，有時有校長或其他行政人員。學校接受小組的決議，而小組也要為自己的決議負責。中心的行政人員及老師在此有最好的示範，使訪問教師知道參與學校決策是怎麼一回事。）

(三)擔任在職教育課程的老師

除了四十六位臨床及示範老師外，所有擔任課程的老師都是由教師協會在教師中促成的。他們先送人到外地如加州的M.HUNTER處受訓，而後回來修改所學的成為合適匹茲堡教師的課程。各學科知識也由學區中的督導人

員，在協會的要求下去進修而後回來授課。督導人員來授課，讓教師與督察人員的關係改善。

(四)第三階段：後續工作

五星期在職教育結束後，訪問教師回到原來的學校上課。此時原學校的校長要負起追蹤的工作，看看這位教師的進展。同時，教師協會與中心向匹茲堡大學學習研究發展中心，請求支援進行在職進修效益評鑑工作。當然，若訪問教師回到學校後有任何問題，包括學校行政人員的不支援在內，都可以與中心及臨床教師連絡。截至目前為止，中心都一一為他們解決了。

三、到目前為止的成效

前面提過，這是全美第一座小學教師在職教育中心，其口碑已漸傳。全美各地不斷有學區派人來觀摩，而且是不止一次地來，希望學到這個在職教育模式。更有學區派人專門來中心學如何推動教師與行政人員一起參與學校各種事務決策過程的模式。顯然有許多人已體會到教師是最重要的資源，要善加利用。此外，有在大學帶教育實習的老師，要求到中心來做訪問老師，因為他們覺得這樣才能真正的了解學校的運作及學生的情形。

四、我看到的特色及感想

(一)出於教師的不滿而有的在職教育。這是一個許多教師不滿意自己，不滿意教育現況而帶出來建設性的在職訓練計畫。政府沒有錢負擔這個額外的計畫，教師協會自行向民間企業及基金會募款來做。匹茲堡小學教師的資歷都很久，數十年以上從來沒有任何在職教育的老師佔大多數。教師慢慢失去其應有的畢業知能及態度。因此教師協會決定每位教師都要有在職教育。由於是出於教師的需求，在整個活動的安排上，他們都儘量顧及老師的想法。中心安排了最好的代職教師，讓訪問教師沒有後

顧之憂。課程的安排也儘可能個別化。授課的老師是熟悉自己系統的人，因此沒有外來和尚唸錯經的隔閡。而教師中心的示範，更讓訪問老師體會到這些課程不是空中樓閣的理論，而是實際可行的教育知能。我想再有藉口的老師只有放棄藉口，安排時間來接受在職教育。

(二)教師中心的示範。這是整個在職教育中最重要的一部份。一個活生生的學校運作示範。全校教師除教學外，負起所有學校的工作。例如筆者去參觀時，學校看當天幾點到幾點那位老師有空堂，就由他來帶我參觀或與我交談。因此我有機會看到當天學生上課情形，並與七位老師談話。我感受到中心的老師那份對自己專業的自信，知道自己在教育領域中要扮演的角色及要成就的事。有一位藝術老師說：「我不再是其他各學科或是學校活動的裝飾品，我也像語文或數學一樣是一門學科的教師。」這不就是整個計畫的目標：專業化的教師？而這位藝術教師還參加了學校訓導及校車兩項決策小組，為學校的學生管理工作盡其心力。

或許有人會像我一樣懷疑小朋友在此學校中，會不會因常有訪問老師及其他參觀人員而受困擾？我得到的答案是，小朋友習慣了。而且因為他們有這批全市最好的老師在教他們，他們的學業成就在學校變成教師中心後，由以前在全市五十一所小學中排名廿幾，到今天排名前兩三名。我想這也不就達成了整個計畫的第一個目標：提高學生學習成就？

結語是：除了自己，沒有人能促成自己的成長與專業。我想這句話在匹茲堡小學教師中心裡充分顯現出來了。儘管有許多的讚美，中心有位老師說，目前大家都看好這個在職教育計畫，但是我們因應教師的需要，我們不敢說我們已經有了一個模式，我們還在研究中，這是多麼專業的一句話！

作者：本會研究員兼研究室主任
現在美國進修